


КомпьютерКомпьютер являетсяявляется электроннымэлектронным
цифровымцифровым устройствомустройством, , тт. . кк. . любаялюбая
информацияинформация обрабатываетсяобрабатывается сс
помощьюпомощью электрическихэлектрических сигналовсигналов
ии представляетсяпредставляется вв компьютерекомпьютере сс
помощьюпомощью чиселчисел. . 



ТТ. . ее. . всявся информацияинформация вв
компьютерекомпьютере являетсяявляется
цифровойцифровой. . ДвоичныеДвоичные сигналысигналы
обозначаютобозначают илиили ::

нетнет сигналасигнала
естьесть сигналсигнал



ЭтиЭти сигналысигналы называютсяназываются
битбит –– минимальнаяминимальная
единицаединица измеренияизмерения
информацииинформации



ДляДля представленияпредставления вв
компьютерекомпьютере символовсимволов ии чиселчисел
используютсяиспользуются битбит::

1101001111010011
байтбайт

КакКак записыватьзаписывать числачисла??

битбит =    =    байтбайт



СИСТЕМЫСИСТЕМЫ
СЧИСЛЕНИЯСЧИСЛЕНИЯ

ТемаТема урокаурока::



СистемаСистема счислениясчисления
показываетпоказывает, , попо какомукакому
правилуправилу мымы записываемзаписываем
числачисла ии выполняемвыполняем наднад
ниминими действиядействия (+, (+, ∗∗ ии тт. . дд.).)



ОбычноОбычно мымы используемиспользуем
десятичнуюдесятичную системусистему
счислениясчисления. . ВВ этойэтой системесистеме
числочисло записываетсязаписывается
цифрамицифрами: : 

0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9. 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9. 



ВВ десятичндесятичнойой системсистемее
счислениясчисления числочисло
записываетсязаписывается цифрамицифрами: : 

0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 



КоличествоКоличество цифрцифр вв системесистеме
счислениясчисления называетсяназывается еёеё
основаниемоснованием. . ОснованиеОснование нашейнашей
системысистемы = 10. = 10. 

ПРИМЕРПРИМЕР: 1995: 19951010

Основание
системы

Число



ВВ компьютерекомпьютере используетсяиспользуется
двоичнаядвоичная системасистема счислениясчисления. . ВВ
этойэтой системесистеме всеговсего дведве цифрыцифры: : 

0 0 ии 1. 1. ОснованиеОснование системысистемы = 2. = 2. 
ПРИМЕРПРИМЕР:  110110:  11011022

Основание
системыЧисло



ДвоичнаяДвоичная системасистема
используетсяиспользуется потомупотому, , чточто

двоичнымидвоичными цифрамицифрами
удобноудобно обозначатьобозначать

электрическиеэлектрические сигналысигналы::
нетнет сигналасигнала
естьесть сигналсигнал



ПриПри записизаписи чиселчисел значениезначение
каждойкаждой цифрыцифры зависитзависит отот еёеё
положенияположения. . МестоМесто длядля
цифрыцифры вв числечисле называетсяназывается
разрядомразрядом. . РазрядыРазряды
нумеруютсянумеруются справасправа налевоналево. . 

199510

3  2  1  0



СистемаСистема счислениясчисления, , вв которойкоторой
значениезначение цифрыцифры зависитзависит отот
местоположенияместоположения, , называетсяназывается
ПОЗИЦИОННОЙПОЗИЦИОННОЙ СИСТЕМОЙСИСТЕМОЙ

СЧИСЛЕНИЯСЧИСЛЕНИЯ..

199510

ЕдиницыДесяткиСотни

Тысячи
Основание
системы



КромеКроме двоичнойдвоичной ии десятичнойдесятичной
существуютсуществуют восьмеричнаявосьмеричная ии
шестнадцатеричнаяшестнадцатеричная системысистемы
счислениясчисления:   :   

ВосьмеричнаяВосьмеричная: : 
0,0, 1,1, 2,2, 3,3, 4,4, 5,5, 6,6, 77

ШестнадцатеричнаяШестнадцатеричная: : 
1010 1111 1212 1313 1414 1515

00 11 22 33 44 55 66 77 88 99 AA BB CC DD EE FF



ПереводПеревод чиселчисел изиз
однойодной системысистемы

счислениясчисления вв другуюдругую



ПРАВИЛОПРАВИЛО №№11

ДляДля переводаперевода десятичногодесятичного
числачисла вв системусистему сс основаниемоснованием
qq необходимонеобходимо данноеданное числочисло
делитьделить нана основаниеоснование qq ии
записатьзаписать остаткиостатки отот

деленияделения вв обратномобратном порядкепорядке..



ПРИМЕР
7510

перевести в двоичную, 
восьмеричную и

шестнадцатеричншестнадцатеричнуюую системы.



ЧИСЛОЧИСЛО 7575 3737
ДЕЛИТЕЛЬДЕЛИТЕЛЬ 22 22 22 22 22 22

ОСТАТОКОСТАТОК 11

Делимое Не полное
частное



7510=10010112

ЧИСЛОЧИСЛО 7575 3737 1818 99 44 22 11

ДЕЛИТЕЛЬДЕЛИТЕЛЬ 22 22 22 22 22 22

ОСТАТОКОСТАТОК 11 11 00 11 00 00 11

Основание
системы



_75_75 88

7272 _9_9 88

33 88 11

11

7510 = 1138

Основание
системы



_75_75 1616

6464 44

1111

7510 = 4B16

Основание
системы


